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Niciodată poate nu a fost lumea aceasta 

mai dornică şi mai setoasă după glorie, după 
faimă, după sărbătoare, c a acum. 

Zborul repede şi uşor al navelor aieriene 
parecă tentează sufletele să meargă şi dânsele 
în pas alergător în spre culmile cele mai înalte 
ale vieţii. 

Este un fenomen curios, c ă lumea care 
dansează în jurul viţelului de aur, nu poate să-şi 
exprime dorul de a nu rămânea încătuşată în 
lanţurile materiei, şi de a trece dincolo de a-
ceste cătuşe. Şi cel mai materialist om al zi
lelor noastre, în adâncul fiinţei Iui, nutreşte do
rinţa de a nu pieri în mormânt tăcut, ci a fi 
nemuritor, de a rămâne aici pe pământ c a o 
noţiune, c a un simbol. 

Oh, glorie, oh, faimă, ispita ta nu a încetat 
niciodată să frământe din greu oamenii! 

Când materialismul şi copilul său de suflet, 
egoismul, îşi trăiesc zilele de aur, societatea 
omenească, în mod paradoxal, dela treptele cele 
mai de jos, până la cele mai de sus, este ah
tiată după plăcerea gloriei, după idea ne
muririi. 

Săteanul, care până ieri alaltăieri îşi trăia 
viaţa înir'o linişte patriarhală neispitit de nici-o 
ambiţie a nemuririi, azi îşi pleacă aşa de uşor 
urechea şi, prin urechi sufletul, la vorbele amă
gitoare ale reformatorului religios sau social. 

Reformatorul social nu e mulţumit cu raiul 
ceresc pe care îl predică religia, el doreşte pe 
lângă aceasta şi un rai pământesc. Cu el mână 
în mână lucrează reformatorul pe teren religios. 

Cel dintâi arată scopul, cel din urmă mi
jloacele, şi săteanul care îi asculta, rămâne u-
luit de mirare. Ah, dară e uşor, să te ridici şi 
să trăieşti lumea albă numai dacă urmezi re-
ceptul acestor visători interesaţi. Nu mai trebue 
să munceşti şi să asuzi din greu. Lăsaţi plugul 

şi sapa să ruginească, fiindcă şi fără ele ne 
putem ferici. 

Dar dacă săteanul timpului nostru crede 
în biserici de săpun, c a apoi să plângă amar, 
cu atât se crede mai îndreptăţit de a prinde 
gloria şi faima, orăşanul cu carte cât se poate 
de repede. Dictonul Per aspera ad astra va fi 
fost bun pentru moşii noştrii, dar noi din o să
ritură vrem să ne ridicăm dela praful drumului 
la stelele cerului. 

La glorie poji ajunge pe două c ă i : pe 
calea heroiratică şi pe calea creştină. 

Herostrat din Efes a dorii să ajungă ce
lebru cu orice preţ şi de aceia a dat foc tem
plului zeiţei Diana, şi de fapt a ajuns celebru, 
dar celebritatea Iui este ceva ce se poate mai 
trist, este o celebriiate în ticăloşie, care este 
mai rea decât moartea. 

C e poate să fie mai groaznic decât ca o 
vecinicie să fii citat c a exemplu de mizerabilitate. 

Şi apostolul Pavel este celebru, dar cele
britatea lui este pură, este frumoasă, este înăl
ţătoare fiindcă e câştigată pe cale creştinească. 

P e cât se câştigă de uşor şi de repede 
gloria tristă şi înspăimântătoare, pe atât ajunge 
omul de greu şi pe o cale extrem de anevo
ioasă Ia gloria curată care merită numele de 
glorie. 

Pe Herosirat cel mizerabil l'a făcut celebru 
o schinteie de foc, aprinsă fără cea mai mică 
sforţare, dar apostolul Pavel a trecut prin un 
potop de suferinţe şi prin adânci svârcoliri su
fleteşti. 

Deosebirea înire Pavel şi Herostrat esie 
adâncă; cel dintâi este lumina, căldura şi miros 
plăcut; cel din urmă e întunerec, e răceală şi 
miros greu. 

Dar să fim mai explicaţi. 
O tufă oricât ar întinde din grumaz, oricât 

ar fi de invidioasă şi oricât ar căuta şi ar pu
tea de fapt să omoare plante mai valoroase 



decaí ea, tot tufă rămâne, şi brad falnic nu 
poate să fie niciodată, fiindcă nu are nici dar 
nici putere. 

O tufă nemernică poate fi săltată de îm
prejurări norocoase în fereastra unui palat avut 
ca o curiozitate, dar şi aici iot tufă rămâne şi 
în veci nu va putea să se aşeze alăturea nici 
ca frumuseţe, nici ca putere, cu bradul din vâr
ful muntelui, pe care Va aşezat acolo mâna 
dreaptă a lui Dumnezeu. 

Tufele dau năvala îngrozitoare asupra glo
riei şi a faimei şi de multeori o iau pe dina
intea brazilor cari fac fala pădurilor, dar gloria 
de tufă e tot aşa de durabilă şi de rezistentă 
ca şi tufa. Oh, viaja aceasta ar fi toi ce se 
poaie mai mizerabil, dacă ar fi condusă de 
puterea, gustul şi poftele oamenilor. 

Norocul esie, că viata e purtată de legi 
vecinice de fer şi nemiloase. 

E ce se poate mai natural, ca toată tufa, 
care s'a ridicat în mod nenatural acolo unde 
nu-i locul, să recadă în mod repede acolo de 
unde şi-a început ascenziunea nefirească. 

Tufa îşi începe ridicarea cu râsul, bradul 
cu plânsul, ca apoi să se termine operaţiunea 
chiar invers. Sfânta scriptură ne pomeneşte de 
două tufe celebre. O tufă este Alexandru căl-
dărarul şi cealaltă tufă este Dimitrie argintarul 
de felul lor din Efes. 

Personalităţii uriaşe a lui Pavel, se opune tufa 
de Alexandru căldărarul şi cu atâta succes, în
cât Pavel îi lasă ca moştenire cuvintele „Dom
nul să-i plătească după faptele lui". 

Din faja celeilalte tufe primejdioase, Dimi 
trie Argintarul, Pavel trebuie să meargă ma 
departe în Macedonia. 

Dar să nu cădem în greşală, succesele 
tufelor cu numele Alexandru şi Dimitrie din Efes 
au fost temporale Ele în loc să nimerească pe 
Pavel aposloîul neamurilor, l'au săltat mai sus 
prin suferinţele pe carii le-au pricinuit. Gloria 
tristă şi nemeritată în toate vremurile s'a bazat 
pe lacrimi, dureri şi blesteme, cari mai târziu 
ori mai curând au surpat-o, pe când gloria cu
rată a isvorât din o sudoare şi din încordarea 
iuiuror forţelor sufleteşti pe care a binecuvân-
iat-o şi D-zeu şi oamenii cu statornicie şi cu
răţenie. 

De aceia vai vouă tufelor îndrăzneţe cari 
vărsaţi sânge şi lacrimi în goana voastră după 
glorie şi faimă, cari după dreptul nestrămutabil, 
D-zeu nu vă poate aparţine nicicând. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Primejdia alcoolismului. 
Conferinţă ţinută la adunarea 

„Astrei" în Urseni. 
de Pr. D. Voniga 

Fraţilor, 

Asociaţia noastră culturală „Astra", îşi îndepli
neşte cu suflet şi cu prisosinţă datoria către scopul 
pentru care este înfiinţată şl susţinută. 

Opera de luminare, de îndreptare şi de cultivare 
a poporului — pe lângă alte forme şi mijloace potri
vite — o desăvârşeşte şi prin deplasarea sa an de 
an şi din comună în comună, unde, prin organele 
sale acreditate şi îndreptăţite împărtăşeşte poporului 
cunoştinţele de lipsă pentru orientarea şi pentru po
trivirea iul, atât în luptele pentru traiu, cât şi în nă
zuinţele lui spre desăvârşire morală şi culturală 

Conform scopului ce-1 urmăreşte Asociaţ'a noas
tră „Astra" şi conform problemelor ce are să le re
zolve : învăţăturile ce le propovădueşte în popor şi le 
împărtăşeşte membrilor săi sunt de 3 feluri şi anume: 
unele cari se răpoartă la activitatea, ia vieaţă şi la 
bunăstarea morală, şi în fine altele cari să rapoartă 
Ia vieaţa şi Ia bunăstarea sufletească şi intelectuală 
a poporului nostru spre a-1 putea face bun şi fericit 
gospodar la ei acasă, bun şi folositor membru al so
cietăţii, bun şi valoros fiu al patriei şl bun şi fericit 
credincios al Bisericei. 

Frăţiilor, ştiind că oamenii, nici ca particulari 
şi nici ca colectivitate nu sunt nici imuni şi nici liberi 
de scăderi şi de patimi, car) ori că îi impedică în 
năzuinţele lor spre bine, ori că din situaţia lor de 
bunăstare prea uşor îi pot scoate şi transpune într'alta, 
de ruină şi de mizerie: Asociaţia „Astra" şi-a luat 
problema şi apostolatul de a combate cu toată pute
rea ori-ce patimă şi ori-ce slăbiciune morală care ar 
ameninţa ori că ar periclita bunăstarea materială mo
rală şi puterea de vieaţă a poporului nostru. 

* 
Una şi cea mai mare şi deodată cea mai îngro

zitoare dintre slăbiciunile şi patimele de felul acesta 
— şi de care, cu multă durere trebue să constatăm, 
că este cuprins şi poporul nostru: este alcoolismul 
sau patima beţiei, care în efectele şi în urmările sale 
asupra bunei stări materiale, morale şi sanitare a oa
menilor, este atât de dezastroasă şi de îngrozitoare, 
că se numeşte d'adreptul flagel sau sbiciu, cu care, 
cel supaşi, sunt bătuţi şi mânaţi la mizerie, la dege
nerare şi la peire. 

Eu, ca organ prin care „Astra" îşi îndeplineşte 
misiunea sa între oameni şi în calitatea mea de preot, 
cu misiune de a conduce şi a îndrepta pe oameni Ia 
bine şi cu îndatorire de a combate ceea ce este mo-



ral rău, voia să vă vorbesc de astă dată despre al
coolism arătându-vă consecinţele lui prea triste şl 
prea păgubitoare ce le produce în domeniul vieţii e-
conomice, morale şi sanitare a celor cuprinşi de a-
ceasta patimă urîtă şl supuşi acestui flagel sau sbi-
ciu dureros. 

* 
Fraţilor! Ce este alcoolismul sau patima beţ ie i? 

Este consumarea abuzivă necumpătată şi nesăţioasă 
a beuturilor spittuoase şi ameţitoare — şi în special 
a rachiului. — Este patima, care în consecinţele sale 
s'a dovedit şi se dovedeşte a fi cel mai mare duşman 
al poporului nostru. Este plaga societăţii şi primejdia 
omenimel întregi, căci prin efectul său produce mizerie 
produce păcat? şi crime şl produce tot felul de morburi 
trupului şl sufleteşti; iar omenlmea cuprinsă de acest 
viţiu — Slăbeşte, degenerează, se stinge şi piere. Sărăcia 
m'zeria, certele, morburile şi toate neajunsurile — în 
cea mal mare parte, sunt urmările necumpătului sau 
a abuzului de beuturi splrtuoase, adecă a beţiei. 

Dar beţivul, pe lângă sinuciderea lui trupească 
şl sufletească — ducând o vieaţă destrăbălată, petre
cută în trândăvie în ceartă, în bătăi până ce-şi risi
peşte, înteiu sănătatea, apoi toate bunurile şi toată 
onoarea — mai duce cu sine în viitoarea nefericire! 
şi familia sa, pe femeea şl pe copiii, cari nu poartă 
nici o vină pentru soartea blăstămată ce li-a creat o 
un bărbat şi un tată netrebnic. 

Beţia însă nu se mulţumeşte numai cu atâta. 
Mai produce apoi şi alte nefericiri mult mai mari şi 
mal dureroase. Bolnavii spitalelor, cuprinşi de diferite 
morburi mentale şi sufleteşti, sunt, în cea mai mare 
parte, jertfele beţiei. Penitenţiarli temniţelor şi toţi fă- -
cătorii de rele din sânul societăţii, sunt victimele beţie! 
şi uneltele deavolulul, care se împotriveşte ferlcirel şi 
bunei stări a omului aici pe pământ. 

Cele mai grele păcate şi cele mai multe crime 
din vieaţa publică şi priva'â sunt săvîrş-te în stare de 
beţie. Traiurile rele din familii, divorţurile ş! alte 
neajunsuri, cari rup atâtea legături sfinte şi de inte
res reciproc, în cea mai mare parte se reduc la cauza 
beţiei şi a vieţii necumpătate. 

Dragii mei, Multe rele au trecut peste neamul 
nostru. Lupratu-s'au străbunii noştri cu horde barbare 
şi cu vrăjmaşi de multe feluri — şi toate au trecut 
fără de urmă, toţi s'au dus cu ruşine. Dar de când a 
venit rach ui şi decând. oamenii s'au obicinuit a face 
prietenie cu beţia, d'atuncea slăbeşte pe zi ce merge: 
slăbeşte în credinţă şl în morală, slăbeşte în bunăstare 
şi slăbeşte în virtuţile ce le-au moştenit dela străbuni. 

* 
Fraţilor, Cel mal mare şi cel mai scump bun al 

omului este sănătatea. Iar acest bun nimenea nu-1 
perde aşa uşor ca cei dedaţi cu patima beţiei, Medicii 
de prin spitale scot un strigăt de alarmă, văzând că 

cauzele morburilor de cari sufăr nefericiţii internaţi al 
ospiciilor, se datoreşte alcoolismului. El spun, ca 70 -80 
la sută dintre nefericiţii, cari îşi sfârşesc existinţa lor 
prim spitaluri sunt victimele alcoolismului. 

Răul îasă devine şi mai mare, când efectele beţiei 
trec la posteritate, adecă dela părinţi la copil. Copiii 
b.ţ:vlîor sunt degeneraţi şi lipsiţi de ori-ce putere de 
vieaţă morală şi intelectuală. Şi e firesc, căci un tată 
otrăvit şl bolnav, nu poate da naştere decât la copii 
bolnavi, neputincioşi, cu înclinări rele şi din cari apoi 
se vor recruta speciile tuturor criminalilor şi a inter
naţilor de prin penitenciare şi de prin ospiţiile de 
nebuni. 

Intr'un ziar medical e scr is : un părinte alcoolic 
avuse 7 copii. Doi muriseră de mici suferind îa grele . 
convulsiunl (fras); al treilea a devenit internatul unui 
Spital de nebuni; al 4 lea a fost condamnat la 10 ani 
puşcărie pentru fapte criminale: al 5-lea era o fată, 
care măritându-se, a devenit şi ea criminală ucigân-
du-şi copiîul şi otrâvindu-şi bărbatul; al 6-îea a fost 
condamnat la moarte pentru omor; iar al 7-iea murise 
ca tiaăr într'un spital de morburi urîte. 

Iată urmaşii beţivilor. 
Medicii caselor de nebuni au mai făcut socoteala, 

că, dintre nenorociţii de tot îngrijirea lor şi inebuniţii 
din pricina otrăvirei lor cu alcool, 5 0 % sufăr de mania 
sinuciderei, a uciderei şl a tuturor crimelor. Mai con
stată în acelaş timp, că, cu creşterea şi cu întinderea 
alcoolismului, creşte şi numărul celor condamnaţi pentru 
crime, precum şl cazurile de 'dioţie şl de nebunie. Iar 
creşterea îngrozitoare a criminalităţii şi a urmărilor 
triste ale alcoolismului sub raportul morblvităţii ş! a 
moralităţii publice: au umplut de fiori şi de groază 
— şi au pus pe adânci şl serioase gânduri pe toţi cei 
cu inima şi cu misiune de a mântui lumea pătimaşe 
de prăpastia în care s'aruncă. 

Dragii mei, Din cele spuse până aci, veţi fi în
ţeles că urmările individuale ale alcoolismului sunt: 
boalele trupeşti şi mentale şi cumplita decadenţă mo
rală; Cele familiare sunt: certele, divorţurile, demorali
zarea şl degenerarea copiilor precum şi ruina fericire! 
casnice şi familiare. Iar urmările pentru ţară şi pentru 
neam sunt: Slăbirea puterii de vieaţă a poporului, a 
slăbirea virtuţilor cetăţeneşti şi falimentul economic. 
— Da, căc! în schimbul bunurilor enorme înghiţite 
de alcool, atât indivizii, cât şi familiile, societatea şi 
statul sau naţiunea se alege cu porniri bestiale, cu 
morburi ucigătoare, cu crime, cu familii dezolate, cu 
copii părăsiţi şi lăsaţi în grija întâmplării, din cari 
apoi se vor alege toţi oamenii fără căpătiu, toţi cer-
şitorii, pungaşii hoţii şi criminalii. Alcoolismul otrăveşte 
corpul societăţii şi sapă la temelia neamului. Iar po
porul stăpânit de acest flagel e ameninţat cu dege
nerare, cu stingere şi cu pelre totală. 



Aceste cuvinte şi informaţiuni cu tendinţă de 
învăţătură vi-le-am spus cu dorinţa de a contribui prin 
ele la binele acelora cari le ascultă. Le adresa mai 
ales tinărilor, gata de a se înrola la greua şi înverşu
nata luptă pentru traiu şi pentru existenţă. Le-am a-
rătat primejdia cu care patima ucigătoare a beţiei îi 
ameninţa ş' pe ei, cari astăzi sunt nădejdea, iar mâne 
vor fi însăşi naţiunea. De obiceiu ispita vine la fra
geda vârstă, când poate nici nu-ţi dai samă de ur
mările ei dezastroase. De aceea dăm tuturora şi mai 
ales tineretului sfatul sincer, ca să se lupte în contra 
acestei ispite şi din toate puterile să se ferească de 
ea. — Arma cea mai tare şi cea de efect în contra 
acestui duşman de moarte el oamenilor este munca 
şi* diligenta prin care, ct l ce le respectă, se mântueşte 
de rău şi se înalţă spre bine. Insămcaţ'-vă deci bine 
adevărul c ă : 

Prin beţie: l a mizerie, la boală, la cr im$, şi 
la peire ! iar prin muncă şl prin diliginţă: !a bună
s tare , la cinste şi îa fer ic ire! 

Alegeţi-vă! 

Pr. D, Voniga. 

Conferinţa preoţească la Recaş. 
R E F L E X I I . 

in 10 Iulie c , s'a ţinut în comuca Recaş con
ferinţa preoţească a tractului Belinţ, sub prezidiul M 
On. Iuliu Ţioldan parohul locului, — îa absenţa 
P. C. Sale părintelui protvpresbiter losif 0>ar ţă — 
j \ care a participat aproape îa întregime preoţimea 
tractuaiă, pentru a-se achita de răspunsul ce a tre-
bu't să şi-1 dea fieştecare preot la întrebarea pusă de 
P. S. Sa D-l Episcop Gr'gorie, referitoare la problema: 
„Cum să se organ'zeze caritatea creştină îa acte de 
b'nefacere şi de ajutorare socială?" 

Dupăce în z u a mai susarăiată s'a săvârşit în si 
biserică locală, prin preşedintele încredinţat cu con
ducerea acestei întruniri, obicinuita chemare a Duhului sf 
ia orele 10 a. m. şi dupăce se constată prezenţa preoţi
lor participanţi se des'g :ează de notar pentru redac
tarea procesului-verbal părintele loan Belei din Belinţ, 
cafele dupăce îşi ocupă locul cuvenit, preşedintele 
declară conferinţa des:h să, punându-se la ordinea 
zilei cet'rea a două lucrări şi anume: a preotului S, 
Lugcjan din Şuştra şi a părintelui loan Belei d n Belinţ 

Urmează apoi discuţiile fraţ lor preoţi încinse In 
jurul lucrărilor cetite, af ându-se cea dântâiu ca răspuns 
dat numai îa liniamente generale asupra prob emei 
fixate, pe când cea de a doua drept răspuns şi lucrare 
academică, făcută pe lângă un studiu amănunţit, luc
rată conştitnţios şi în mod captivant, exhauriind 
problema până îa cel din urmă amănunt şi carea a 
fost ascultată cu ct l mai viu interes de întreaga a-

sistenţă. In urma acestor calităţi alese, lucrarea este 
propusă a fi publicată în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Concluziile diferitelor idei şi păreri sulevate de 
fraţii în Hristos preoţi în legătură cu tema tractată şi 
desvoltată prin lucrările amintite ar cam fi urmă
toarele: 

Io fiecare comună bisericească să se înceapă — 
după împrejurări şi putinţă — înjghebarea unui fond 
pentru ajutorarea celor loviţi de soarte, premergând 
însuşi preotul ca păstor cu exemplu îa privinţa aceasta, 
fiindu-ne binecunoscut vechiul dicton în înţelesul 
căruia: „Verba movent, exempla trahunt." 

Pentruca preotul între împrejurările actuale să 
poată săvârşi atâtea jertfe câte î-se cer ap'oape zilnic 
şi la tot pasul abstragând de greutăţile Iui familiare 
multiple — se recere însă, că Statul să asigure preotului 
existenţă omenească, lipsită de grij le materiale şi 
scutită de greutăţile cu cari trebue să lupte adeseori 
în dauaa chemării şl a împlinirii cu tragere de Inimă 
a datoriilor sale ideale şi sacre 

In reaFzarea şl ajungerea scopului d!n urmă se 
impune în mod imperativ, categoric ca preoţimea să 
se organizeze, luând pildă vrednică de imitat corpul 
didactic, carele ştie să-şi afirme şi revendice în mod 
atât de lăudabil şi energic drepturile sale, fiind ele 
respectate apoi cu sfinţenie de cei chemaţi. 

La aceasta organizare ne învită de altfel însuşi 
P. S. Sa D-l Episcop G igorie, prin articolele P. S. 
Sale, publicate în „Biserica şi Şcoala" din a. c Mai 
Mai presus de toate însă giasul solidarităţii şi al con
ştiinţei colective trebue să ne îndemne la aceasta, căci 
îa lipsa ei ne vom trezi ca rrâme nu numai cn sala
riile neplătite Ia timp şi cu întârzieri de câte 4 luni, 
ci ch ar cu totala lor s'stare, ca şi unii cari sântem 
pe deplin mu'ţămiţi şi împăcaţi cu soartea Să nu 
uităm mentalitatea lumii şl spiritul timpului, pentru ., 
acăror caracter zare un înhăţat zice: 

„Dreptatea şi virtutea îa ceriuri sânt surori. Drept 
aceea ca memento zic fraţ lor preoţi: Să ne organizăm 1 

Drăgopşti. 

Lucian Lungu 
preot. 

Propaganda religioasă din Şofronia. 
In ziua de 29 iunie a. c. s'a desfăşurat o propa

gandă religioasă în colonia Şofroaia (prot. Arad). Lo
cuitorii sunt colonizaţi din comuna Nâdlac circa 250 
suflete. Sunt situaţi pe câmpia mănoasă dintre Arad-
Curtici. Este foarte regretabil, că printre coloniştii orto
dox! români, s'au strecurat şi 7 familii baptiste. Ne
ghina sufletească a pătruns şi aci. Unii au revenit 
deja alţii sunt în stare espectatlvă. Mulţumită hărni
ciei şi zelului păr. V. Guleşiu, fost revizor şc. s'a putut 



înjghebă o capelă, bine amenajată cu cele trebuincioase 
serviciului divin. In 2 9 iunie a. c. s'a slujit în sobo r 

Sf. Liturghie. La priceasnă subsemnatul a vorbit „Desspre 
rugăciune". Răspunsurile liturghice le-uu dat elevii 
şcoalei de stat din loc. S'au distribuit apoi, broşuri de 
propagandă. La serviciul divin au participat şi inte
lectualii din localitate, în frunte cu şeful gării, bun 
român şi zelos creştin Dl. I. Hălmăgean. După masă 
la ora 3 s'a slujit Vecernia în sobor. Am cuvântat 
despre „Cultul Sfinţilor", cu specială privire la sf. Ap 
Petru şi Pavel. După serviciul divin am as'stat la în
cheierea festivă a anului şcolar, dela şcoala primară 
din loc. Elevii instruiţi de păr. V. Guleş, au executat 
un program foarte bogat. Eră de faţă aproape întreaga 
colonie Familiile elevilor au manifestat deosebit in
teres faţă de învăţământ. A vorbit foarte documentat 
păr. V. Guleş, cu privire la rostul şcoalei şi a cărţii. 
A fost ascultat cu vin interes. Subsemnatul, într'o 
scurtă cuvântare expune meritele Bisericii pentru şcoală 
Arată, că primele scoale s'au înfiripat prin truda biseri
cuţelor noastre. Dascălii noştri învăţau buchiile pe elevi 
Biserica noastră a înscris astfel o pagină de glorie în 
Istoria culturii româneşti. Deci preoţii au tot dreptul 
la recunoştinţa neamului. Preoţii, ca şi părinţi sufle
teşti, poate cu mai puţină ştiinţă, dar infinit ercism 
sufletesc au condus destinele culturale ale neamului, 
îndeamnă părinţii şcoaîelor s ă colaboreze cu şcoala 
apreciind valoarea şcoalei şi a cărţii. Mai mult să pre
meargă în faţa copiilor cu pildă bună în cercetarea 
bisericii şi a pietăţii. 

Terminându-se festivalul, am reluat drumul spre 
casă, mulţumit de cele experiate. 

Misionarul. 

Din păcatele baptişlor. 
Faptul, că baptismul este incapabil să făurească 

caractere creştine şi să menţină o educaţie relig'oasă 
morală reproşabilă între aderenţi, îl dovedeşte seria ne
sfârşitelor scandaluri şi păcate din sânul comunităţilor 
baptiste. 

In celece urmează avem o nouă dovadă pentru 
falsa pocăinţă sectară, dată publicităţii de fostul con
ducător al fanfarei baptiste din comuna Bârsa (prot. 
Buteni) şi actual conducător de cor şi zelos credincios 
al nostru Ioari Ardelean Iată ce ne scrie: „în anul 
1910, am fost trimis în şcoala de note din Buteni, din 
partea baptiştilor, ca să le fiu conducător de cor. Am 
învăţat pe spesele lor. Conducerea corului baptist am 
început-o In anul 1921, punând toată silinţa şl price
perea la conducerea corului. Duşmanii mei Slmîon 
Leu şl soţia, mă urau de moarte, Hndcă am luat în 
căsătorie, pe verişoara Iui Slmion Leu. Aceşti duşmani 
ai mei, au început să facă spargere de casă între mine 
şi soţia mea. Neisbutind ei, au intrigat pe soacra mea 

şl pe membrii adunării. Am recurs la ajutorul şefului 
adunării baptiste Ban Teodor, dar zadarnic. Acest pre
dicator plin de pizmă asupra mea, ca şl Cain ceice 
şi-a ucis pe fratele său, mereu mă asupria. In anul 
1924, cu ajutorul trimis din America, dela Toma Băr
bate!, am înfiinţat fanfara. Baptiştii de mânie, au stă
ruit pe lângă soacra mea, să mă depărteze dela casă, 
unde eram ginere. Am plecat cu soţia mea şi cu truda 
manilor mele, mî-am agonisit cele de lipsă, la traiul 
vieţii. Eu am tot răbdat, dar baptiştii mă urau de 
moarte. „Pizma pocăită" i-a gălbinlt la faţă. Pe alţi 
păcătoşi dintre el, cari fabricau rachiu pe ascuns şi-1 
vindeau, le acopereau păcatele, dar pe mine mă urau 
îndeşert. Eu răbdam cu umilinţă asupririle, mirându-mă 
că unde au ajuns baptiştii, pocăiţii numai cu numele 
şi acoper ţi cu piele omenească numai pe deasupra. 
Baptistul Ioan Ban, aţâţat de ceilalţi tovarăşi păcătoşi, 
în ziua de 3 Noemvrie 1929, în faţa martorilor, a de
clarat, că el a vrut să mă ucidă şi să fiarbă catarigl 
din mine. Pentru ceeace l-am dat în judecată, la parchet, 

Văvând eu lucrurile slabe şt păcatele baptiştilor, 
în etatea de 32 ani, m'am hotărât cu ajutorul lui 
Dunmnezeu să întru în sf. Biserică ortodoxă română, 
unde am aflat pace şi bucurie sufletească. Dumnezeu 
să-mi ajute şl mie celuice m'am luptat cu baptiştii, 
ca şi cu nişte fiare rele, să fiu un bun ostaş şi în 
sf. Biserică. , . ' 

Frumoasă şi documentată revenire Ia ortodoxie. 
Sminteala, păcatele şl fărădelegile baptiştilor, au de
terminat pe Ioan Ardelean la convertirea sa, la orto
doxie. Din tainicele dezvăluiri ale lui Ioan Ardelean, 
publicitatea află următoarele dovezi 1 ) Baptismul este 
opera destructivă a străinismului. S e alimentează cu 
dolarii americani. laternaţonalismul baptist, fiind me
najat de cosmopolitismul american, este vrăjmaş de na
ţionalismului nostru. 2.) Baptiştii au păcate: ura, pizma, 
contrabanda, întriga, etc. Şefii lor sunt acuzaţi de 
părtinire, părtăşente la păcate străine, etc. 3.) Ura 
pocăită şl p'zma sectară stigmatizează obrazele ade
rent lor, cu o culoare de gălb'nare. 4 ) El înşală statul. 

Scribii şi salahorii dela „Farul M." din Bucureşti, 
zadarnic acuză pe distinşii noştri bisericani, de calo
mnie, devremece păcatele baptiştilor s tnt destăinuite 
de înşişi foştii lor aderenţi. Iată deci, cum sectarismul 
nu serveşte neamul, sub nlciun raport. 

Misionarul 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Onomastica M. S. Regina Măria. In 22 Iulie s'a ce

lebrat în catedrala din Arad, Te-Deum, pentru sănătatea 
M. S. Regina Măria. 

A pontificat părintele consilier eparhial M. Păcă-
ţeanu, secundat de consilierii eparhiali şi preoţ'mea 
din Arad. Au participat autorităţile civile militare şi 
reprezentanţii diferitelor oficii. 

Pictorul Dubiea. Domnul Dublea iunlor ful direc
torului Dublea, dela căminul ucenicilor din Arad, a 
pregătit portretai bine reuşit al M. S. Regelui Carol II. 
Portretul a fost trimis Suveranului lâ Bucureşti, unde 
a făcut impresie foarte bună, 

Domnul Dublea a primit dela Palatul regal din 
Bucureşti, următoarea telegramă: Palatul Regal. Tabloal 
s'a primit şl M. S. Regale mulţumeşte călduros penrtu 
delicata Dvoastră atenţiune. 

Dumitrescu: secretarul M. S. Regelui. Urăm dini 
Dublea, să ajungă un pictor cu renume, ca astfel să facă 
cinste neamului nostru şi bucurie părinţilor. 

Nr. 4 2 3 3 / 1 9 3 0 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţă cucernicilor preoţi şi 

organelor parohiale că pe lângă Arhiepiscopia 
Bucureşti, s'a înfiinţat o Academie de muzică 
Religioasă, al cărei scop este de a cultiva toate 
ramurile muzicei religioase din punct de vedere 
artistic şi ştiinţific, pregătind elementele muzi
cale necesare cultului şi învăţământului. 

Candidaţi trebuie să fie absolvenţi de 
liceu, seminar teologic, şcoală normală, sau 
şcoală de cântăreţi bisericeşti. 

Celelalte condţiuni de înscriere vor fi 
publicate la timp de Direcţiunea Academiei de 
Muzică Religioasă prin presa cotidiană, s'au 
candidaţii pot cere lămuriri direct la această 
Direcţiune al cărui sediu este' Seminariul Cen
tral, Bulevardul Măria — Bucureşti. 

Consiliul Eparhial. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 
Nr. 3958/1930. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că peti-

ţiunile de primire în Academia Teologică ort. rom. din 
Arad sunt a se înainta Consiliului Eparh'al ort. rom-
din Arad până la 31 August a. c. 

Cursurile Academiei sunt de 4 (patru) ani: 

In Academia teologică se primesc studenţi cu 
ordinari numai absolvenţi de seminaril ori de liceu ca 
diplomă de bacalaureat. 

Petiţiucile de admitere sunt a se însoţi de: 
1) Act de botez dela ofic'ul parohial, eliberat în 

timpul cel mai recent. 
2 ) Atestat de moralitate dela oficiul parohia', la 

care aparţine petiţionarul, v'zat de proprezbiterul res
pectiv. 

3 ) Atestat medical despre starea sanitară. 
4 ) Dacă petiţionarul după terminarea şcoalelor 

secundare s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă 
ocupaţlune are tă dovedească ocupaţiunea şi timpul 
petrecut, dela ultima frecvenţă şcolară. 

5 ) Certificat dela preotul locului că ştie ceti cu 
litere cirile şi că are aptitudine pentru cântări. 

6) Certificat despre situaţia militară a petiţionar 
rului dacă este înrolat. 

7 ) Obligaţiunea din partea părinţilor ori a tuto-
rului că va plăti regulat cheltuielile de întreţinere obli
gatoare în internat în cursul anilor de studiu. 

8 ) Cei ce reflectează la bursă care e de 20 lei 
la zi, să alăture şi atestat de starea materială a pă
rinţilor. Bursa se socoteşte ca o întregire a taxei de 
întreţinere care e de 12.000 lei la an. 

9) Condiţiunile de întreţinere în internat sunt: 
12000 lei anual, cari se plătesc în 3 rate anticipative 
la Cassa Consiliului eparhia! şi anume Lei 5000 la 
înscriere, 4000 lei la 1 Ianuarie 1931 şi 3 i 0 0 lei la 1 
Aprilie 1931. 

La intrarea în internat vor aduce cu sine: 6 c ă 
măşi, 6 per. de subpantaloni, 2 cămăşi de noapte, 6 
păr. de ciorapi, haine de pat: (cearceafuri, plapomă, 
pernă şi cuvertură de pat), 3 ştergare, 3 şervete, pahar, 
cuţit, furculiţă, lingură, o ceaşcă, 3 tartarii, piepteal 
săpun, perle de dinţi, de haine, de ghete, ace, aţă şl 
îmbrăcămintea necesară. 

Studenţii sunt obligat! a-şi procura şi purta uni
forma şcoalei (haine de culoare neagră, vestă închisă» 
pălării şi pantofi negri). 

11) Pet'ţiuniie sunt a se timbra legal şi a se 
scrie cu mâna proprie, cele ne timbrate ori defectuos 
instruite, se vor retrimite nerezolvite. 

12) Petiţionarii să indice domiciliul şi poşta ul
timă, scris corect şl citeţ. 

13) înmatriculările studenţilor se fac la Recto
ratul Academiei, în zilele de 22—24 Septemvrie, cursu
rile se încep la 25 Septemvrie. 

Cei întârziaţi deia termini! matriculărilor pot f' 
matriculaţi şi admişi la cursuri numai cu aprobarea 
Consiliului eparhial. 

14) Taxele şcolare ce se plătesc la Rectorul Aca
demiei cu ocazlunea inmatriculării fac 1000 Lei. 

Cocs. eparhial orţ. rom. 
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Aviz şcolar pe anul 1930—31. 
Internatul Diecezan, ort. rom. de fete din Arad. 

In internatul diec-zan de fete se primesc eleve 
de naţ. română cari cercetează liceul de fete al sta
tului din Arad şl şc sup. de comerţ. 

Taxa de întreţinere 14000 Lei, se va plăti la 
cassa consistorială ori la dir. Internatului în două sau 
sau 4 rate egale. La Intrarea în internat trebue achitat 
cei puţin 1 sfert din taxă şi taxa de înscriere, medic şi det. 

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian 
vioară) se va plă 1 anticipativ pe 3 luni. 

Taxa de înscriere ICO Lei, taxa de medic 300 
Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Anunţurile per tru primirea în internat se vor face 
dela 1 Aug. la 1 Sept- Fiecare elevă va prezentă 1 
Certificat şcolar, de clasa absolvatS; 2. Certificat me
dical, că este deplin sănătoasă şi 3 Certificat dela co
mună că nu este acolo nici o epidemie. 

Fiecare elevă se va îngriji de cărţi şi recvizite 
şcolare. Dir. Internatului nu ia în privinţa aceasta nici 
un angajament. 

Elevele vor aduce: 2 perinl cu 4 feţe, 1 p'.apomă 
cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 acoperitoare de pat ) 

toate acestea vor fi alb*, rufăria de corp necesară, un 
covorel la pat, 6 ştergări, 3 şervete, 2 cârpe de pa
hare, 2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie 
care rămâne internatului, 1 ceaşcă şi 2 farfurii, tacâ
muri, inel pentiu şervet, podişor pentru tacâmuri, 2 
pahare, 1 cârpă praf, piaptăn rar şl des, perie de dinţi, 
de cap, de unghii de haine şi de ghete, 1 pâr. pantofi 
de casă, 2 păr. ghete negre. 1 parapleu, 2 cutii pen
tru pieptene şi perii, un lighean. 

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma scoa
le! la care urmează, 2 şorţe negre cu mâneci, 2 şorţe 
albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă şi primăvară. 
Toate acestea după modelul şcoalei. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bjuteriilor şi a altor obiecte de lux este 

Interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. Int. nu ia nic; 

o răspundere. 
Elevele cari rămân în restanţă cu achitarea taxei» 

vor fi demise d!n internat îa cursul anului. 

Direcţiunea internatului diecezan 
de fete din Arad. 

Reclama este sufletul 
comerţului. 

BIBLIOGRAFIE. 
Pentru post recomandăm, — îndeosebi intelec -

tual i lor noştri, — următoarea valoroasă lucrare scrisă 
cu duh apostolesc: 

Lazar-Popovici: Taina vieţii lungi. Bucătăria fără 
foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 8 0 — plus Lei 12.— pentru francaturâ. 

întâiul sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzi uriaşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şi chiar aromatele din Alimentaţia 
omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo
lile toate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănă
toase, efectul dureros al nerespectăril legilor naturii. 
Pentru cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea rit
mului şi legea respiraţiei, viaţa e săoătate, plină de 
bucuria muncii creiatoare. 

Foarte interesantă şi instructivă, cartea e scrisă 
într'un stil vloiu şi atrăgător, dând reguli de viaţă şi 
peste 200 reţete deopotrivă utile celor dornici de a posti, 
celor chinuiţi de boli, ca şl celor cari înţeleg să pre
vină bolile. 

Se poate comandă dela Librăria diecezană din 
Arad. 

Parohii vacante . 
Conform rezoluţiunei de sub Nr. 3899/1929. a 

Ven. Consiliu Eparhial prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. of. 
„Biserica şl Şcoala" pentru Îndeplinirea parohiei de 
cl. III. a din Camna pe lângă următoarele venite: 

1. Sesia parohială constatatoare din 32. jug. 
cad. pămân parte arabil parte fânaţ şi 16. jug. pământ 
arabil votat pe baza legii agrare, în curgere de expro
priere, dar acestea parohia nu le garantează. 

2. Bir parohial câte 30. litri porumb sf armat dela 
fiecare număr de casă, adus la casa preotului. 

3. Casă parohială cu un itravilan de 800. st. Q 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţlei dela Stat. 

Alesul va suporta toate impozitele după benefi
ciu, va predica în fiecare Duminecă şi sărbătoare şi 
va catechiza la şcoala primară fără alta remuneraţie. 

Reflectanţii la această parohie, cu ştirea preala
bilă a protopopului tractual, se vor prezenta în Sf. 
Biserică din Camna, în cutare Cuminecă ori sărbă
toare, spre a-şl arăta dexteritatea în cele rituale şi 
oratorie. Cererile de concurs adjustate regulamentar, 
adresate Consiliului parohial din Camna, se vor îna
inta în terminul concurşual oficiului ppesc. ort. rom. 
din Şirla Jud. Arad. Cei din altă Eparhie vor «anexa 
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„ 37. Dr. Vasiîe Gh. Ispir, Sectele religioase din România. 5 lei, 
„ 38. Preotul Silviu Bichicean: Scrisoare către un pocăit. 4 Lei. 
„ 39—40. Gh. Comşa, Dr. Grigorie Episcopul Aradului: Con

cubinajul, Divorţurile şi scăderea populaţiei. Preţul 4 lei. 
, 41—42 . Dr. Grigorie Gh, Comşa, Episcopul Aradului: Pri

mejdia baptismului. Preţul 5 lei. 
„ 4 3 — 4 4 . Pr. Caius Turicu: Apostolii Satelor, piesă de actuali

tate din viaţa satelor noastre. 

„ 45 . Dr. Grigorie Gh. Comşa: Podoabele Căminului creştin. 
Preţul 4 lei. 

„ 46 47. Teodor Boloşin, fost predicator baptist: Nu vă ju
caţi cu credinţa. Preţul 6 lei. 

„ 4 8 — 4 9 . Pr. Ioan Marşieu: La Mormântul Domnului. 6 lei. 
No. 50. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Biserica Misionară Cuvân-

taretintită cu prilejul congresului preoţesc din 25 Oc
tombrie 1928. 

„ 51. Pr. Teodor Rudiev. Misionarul Arhiepiscopiei Chişinăului 
[Basarabia]: Cum dobândim Mântuirea? 

„ 52. Pr. Alexandru Scvoznicov, Misionarul Eparhiei Hotinului: 
Mândria şi neştiinţa baptiştilor. 

„ 53 Pr. Simeon Stana, Consilier Eparhial: Biruinţa unui 

Preot asupra baptiştilor. 

No. 54. Pr. Ştefan R. Lungu, misionarul Eparhiei Aradului 

Fericirea Tineretului şi Societatea Sf. Gheorghe. 
„ 55. Dr. Vasile Gheorghin, Prof. la Univ. din Cernăuţi. Des

pre Botezul „ cu Spirit Sfânt şi cu Foc" şi darurile 
Harismatice. 

, 56 . Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. Pedep
sirea Păcătoşilor şi Scoaterea din Adunările Baptiste. 

„ 57 Dr. Vasile Gheorghiu, Profesor la Universitatea din Cer
năuţi, Problemele Mântuirii Noastre. 

„ 58. Preotul Teodor Rudiev, Fugiţi de adunările pocăiţilor. 
„ 59. Arhimandritul Policarp Moruşca, Omenirea în faţa crucii. 

Preţul 6 lei. 

„ 60. Dr. Grigorie Gh. Comşa, Lucrarea diavolească a ad
ventiştilor. Preţul 5 Lei. 

, 61 . Ioan Cotîrlă, Sf. Cruce, Sf. Icoane, Luminările şi Tămâia. 
Preţul 3 lei. 

No. 6 2 - 64 Preotul Mina Gaşpar: Legea lui Moisi, Sâmbăta 
evreilor şi Duminica creştinilor. Preţul 6 lei. 

, 65 Preotul Florea Codreanu: Sămânţa de lângăcale. 3 lei. 
„ 66. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Cuvântarea ţinută înaduna-

rea eparhială festivă din 26 Oct. 1929 când s'au prăznuit 
o sută de ani dela aşezarea celui dintâi episcop român în 

scaunul episcopesc al Aradului. Preţul 3 Lei. 
„ 67. Preotul luliu Hălmăgean profesor de religie: Vieţile 

Sfinţilor pe înţelesul poporului. Preţul 4 Lei. 
„ 68, Dr. Grigorie Gh, Comşa. Zece ani de lupta împotriva 

baptiştilor. Preţul 3 Lei. 
„ 69. R. Han, fost predicator baptist: Iubirea aproapelui şi 

baptismul Preţul 3 Lei. 
, 70. Iconom I. N. Dărvărescu: Feriţi-vă de adventişti şi de 

toţi rătăciţii vremurilor noastre! 

şl actul de învoire a Preasfinţitului Episcop din Arad. 
Dat în şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 

Camna la 9 Iunie 1930. 

ss. Gheorghe Rotarlu ss. Jena Ivan 
preşed. cons. par. not. cons. par. 

In înţelegere cu: ss. Mihail Lucaţa, ppop. ort. rom. 
2 - 3 

• 

Biblioteca Creştinului Ortodox. 
No. 1. Dr. Gh. Ciuhandu: Un neam şi un suflet. 

„ 2. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Pruncii trebuesc botezaţi, 
dar numai odată. 

, 3. Pr. N. Popovici: Legea ortodoxă în trecutul nostru. 
„ 4. Pr. Ignatie Dihor: Lupta pentru cruce. 
, 5. Dr. Gh. Ciuhandu: Calea vieţii şi calea morţii. 
„ 6. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Luptele baptiştilor împotriva 

preoţlmii române. 
„ 7. Pr. Caius Turicu: Primiţi sf. taină a cuminecăturii. 
„ 8. Pr. Cornel Magier: De ce cinstim noi icoanele şi 

sfânta cruce. 
„ 9. Protosincel Iustin 1. Snciu: Să ne mărturisim preotuluj 

(Spovedania). 
, 10. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
„ 11. Protosincel Policarp P. Moruşca: Sfânta Scriptură şi 

tradiţia Sfântă. 
» 12. Pr. Ştefan R. Lungu: Posturile şi însemnătatea lor. 
s 13. Emilian Căpitan: Oglinda pocăiţilor. 
„ 14. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Credinţa şi Botezul. 
„ 1 5 . Dr. Ioan Felea: La Hristos fără pocăiţi. 
, 1 6 . Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi şl iubiţi bi

serica voastră strămoşească. 
„ 17. Preot F. Codreanu: Despra căsătorie. 
„ 18. Dr. Grigorie Ch. Comşa, Episcopul Aradului: Misiuni-

pentru popor. 
„ 1 9 . Dr. Ş. Cioroianu, Prot. ort. rom.: Sfinţenia Jurământului-
„ 20. Dr. Ştefan Cioroianu, Protopop: Vorbele cele rele strică 

năravurile bune. 
„ 21 . Emilian Căpitan: Căinţa unui pocăit, 
„ 22. Dr. Şt. Cioroianu: Preotul nostru ortodox creştin. 
„ 23. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Pentru Biserica Ortodoxă. 
„ 24. Dr. Nicolae Şiciovan: Despre Biserică. 
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No. 2 5 — 2 6 . Dr. Grigorie Gh. Comşa: Carte de rugăciune. 10 lei. 
„ 27 - 28. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Baptismul în România din 

punct de vedere istoric, naţional şi religios Preţul 6 lei. 
, 29 . Emilian Căpitan: Cinstirea Prea Curatei Fecioare Măria. 

Preţul 3 lei. 
„ 30 . Dr. Grigorie Gh, Comşa, Episcopul Aradului: Eşti sigur 

de mântuire? Preţul 3 lei. 
„ 31—32 . Gala Galaction: Meditare la Rugăciunea Domnească 

adică la Tatăl Nostru, Preţul 6 lei. 
„ 33. Dr. Ştefan Cioroianu, Protopop: Despre Rugăciune. 3 lei-
B 3 4 — 3 5 . Arhimandrit Policarp P. Moruşca, stareţul Sf. Mă-

< r năstiri Bodrog: Căsnicia creştină, (învăţătură pentru miri) 
Preţul 6 lei. 

„ 36 Dr. Simeon Şiciovan, Profesor la Academia Teologică din 
Arad: Sf. Tradiţie şi Baptiştii. Preţul 3 lei, 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA. 




